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令和７年山武市教育委員会会議第３回定例会会議録 

 

１．日 時  令和７年３月19日（水）午後３時30分開会 

２．場 所  教育委員会会議室 

３．招集者  山武市教育委員会 教育長 内田 淳一 

４．議 題 

 

議決事項 

 議案第１号 山武市いじめ問題対策連絡協議会委員及び山武市いじめ問題調査対

策委員会委員の委嘱について 

 議案第２号 山武市学校評議員の委嘱について 

 議案第３号 学校薬剤師の委嘱について 

 議案第４号 山武市学校のあり方検討委員会への諮問について 

 議案第５号 山武市教育委員会組織規則の一部を改正する規則の制定について 

 議案第６号 山武市教育委員会処務規程の一部を改正する訓令の制定について 

 議案第７号 山武市学校給食センター管理規則の一部を改正する規則の制定につ

いて 

 議案第８号 山武市学校給食費に関する規則の一部を改正する規則の制定につい

て 

 議案第９号 令和７年度（春）山武地区教育委員会連絡協議会表彰者の推薦につ

いて 

 議案第10号 令和７年度山武市奨学資金貸付けの決定について 

 

報告事項 

 報告第１号 代理の報告について（教職員の任免その他の進退について内申する

こと） 

 報告第２号 専決処分の報告について（教職員（校長及び教頭を除く。）の任免

その他の進退について内申すること） 

 報告第３号 令和７年山武市議会第１回定例会の報告について 

 報告第４号 令和７年４月の行事予定について 
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出席委員  教育長        内田 淳一 

      教育長職務代理者   木島 弘喜 

      委員         北田 昭雄 

      委員         鈴木 智子 

      委員         相葉 英樹 

      委員         伊藤 範子 

 

出席した職員の職及び氏名 

教育部長 今関 正典 

教育総務課長 坂本 あゆみ 

子ども教育課長 加藤 直樹 

子ども教育課指導室長 髙橋 和雄 

施設整備課長 髙山 義則 

生涯学習課長 渡辺 幹夫 

スポーツ振興課長 五木田 吉信 

学校給食センター所長 土屋 雅美 

 

事務局 

教育総務課副主幹 鈴木 敏一 

教育総務課総務企画係主事 市東 和洋 

教育総務課総務企画係主事 豊田 真衣 
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◎開  会  午後３時30分 

教育長  それでは、委員の皆様、御苦労さまでございます。お忙しい中

ありがとうございます。 

 ただいまから、山武市教育委員会会議令和７年第３回の定例会

を開会いたします。 

 本日の日程に入る前に、事前に配付した議事日程の議決事項に

ついて、議案の追加をお願いしたい件がございます。 

 議案の第７号の後に、第８号から第10号の３議案を加え、議案

第８号として、山武市学校給食費に関する規則の一部を改正する

規則の制定について、議案第９号として、令和７年度（春）山武

地区教育委員会連絡協議会表彰者の推薦について、議案第10号と

して、令和７年度山武市奨学資金貸付けの決定についてを、教育

委員会会議規則第８条の規定により議事日程に追加したいと思い

ますが、御異議ありませんか。 

 

 （「異議なし。」の声あり） 

教育長  それでは、異議がないようですので、議案第８号から第10号を

加えた議事日程並びに追加議案の資料を配付いたします。よろし

いですか。 

 

 （「はい。」の声あり） 

                                      

◎日程第１ 会議録署名人の指名 

教育長  それでは、日程に入ります。 

 日程第１、会議録署名人の指名です。今回は相葉委員を指名い

たします。よろしくお願いします。 

 

相葉委員  はい。 

                                      

◎日程第２ 会議録の承認 

教育長  次に、日程第２、会議録の承認です。 

 令和７年第２回定例会の会議録を事前に配付させていただきま

したが、異議ありませんでしょうか。 

 

 （「異議なし。」の声あり） 

教育長  異議がないようですので、承認といたします。 
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◎日程第３ 教育長報告 

教育長      次に、日程第３、教育長報告です。資料の１ページになります。

主なもののみ説明いたします。 

 まず、２月26日から28日まで、市議会の本年第１回定例会一般

質問がございました。今回は、各会派からの代表質問とその関連

質問でした。また、３月４日には文教厚生常任委員会、12日には

予算審査特別委員会が開催され、昨日18日に閉会しました。詳細

については後ほど報告をいたします。 

 戻りまして、２月26日、臨時の校長会議を行い、教職員の人事

異動に関する事務について説明をいたしました。 

 続いて３月６日、市の第２回まち・ひと・しごと創生本部会議

が開催されました。この会議は、まち・ひと・しごと創生法に基

づき、市の人口ビジョンや総合戦略の策定等に取り組む会議でご

ざいます。今回の会議では、主に第３期山武市地方創生総合戦略

について検討いたしました。 

 ３月７日、市内４中学校で卒業証書授与式が行われ、委員の皆

様にも参加していただきました。どの中学校でも厳粛な雰囲気の

中、卒業生の門出を祝う式典にふさわしい、非常に感動的な卒業

式になったということでございます。 

 続いて３月11日、本年度最後の定例の校長会議、本年度の締め

くくりとなる会議が開催されました。 

 続いて３月12日、市役所の本年度の新規採用職員が、１年間の

仕事の振り返りを行い、新人として頑張った１年の思いを発表す

る振り返り式が開催されました。市教委からは３名が参加し、自

分の学んだ点や反省点、次年度への思い等をしっかりと述べてお

りました。 

 続いて３月14日、第４回の山武市社会教育委員会議が開催され

ました。本年度の社会教育に関わる事業、あるいは市の社会教育

全体の事業について、関係の各課から報告をいたしました。また、

次年度の計画について協議、令和７年度に、山武郡市の山武地方

社会教育振興大会が行われ、山武市がその事務局を担当しますの

で、内容の調整を行いました。 

 ３月17日、第２回山武市行政改革外部評価委員会が開催されま

した。この会議は、市が実施する行政改革において客観性や信頼

性を確保するために、学識経験を有する等の第三者による評価を

実施するということで開催されております。今回は主に市の行財

政改革推進基本方針について意見を伺いました。 



－5－ 

 そして本日、３月19日に、市内の全11小学校で卒業証書授与式

が行われ、委員の皆様にも参加をしていただきました。中学校と

同様、厳粛な雰囲気の中、卒業生の門出を祝う式典が開催をされ

ました。 

 その他、表に記載のとおりでございます。 

 教育長報告について何か御質問はございますでしょうか。よろ

しいですか。 

 

 （「はい。」の声あり） 

教育長  ないようですので、続いて本日の議題について申し上げます。 

 本日は、議決事項として、追加議案を含め、議案第１号から第

10号の10件、報告事項として、報告第１号から第４号の４件とな

ります。そのうち、議案第９号、報告第１号及び第２号は、教育

委員会会議規則第12条第１項第１号の任免、賞罰等職員の身分の

取扱いその他の人事に関する事項に該当することから、また、議

案第10号は、同第３号の個人に関する情報を含み、会議を公開す

ることにより個人の権利利益を害するおそれのある事項に該当す

ることから、非公開としたいのですが、賛成の方は挙手をお願い

いたします。 

 

 （賛成者挙手） 

教育長  ありがとうございます。挙手全員です。よって、議案第９号、

第10号、報告第１号及び第２号は非公開といたします。 

 次に、審議の順序ですが、先に公開案件を審議し、その後で、

担当課職員以外は退席をして、非公開案件を審議したいと思いま

すが、いかがでしょうか。賛成の委員は挙手をお願いいたします。 

 

 （賛成者挙手） 

教育長  挙手全員です。よって、公開案件を先に審議することといたし

ます。 

                                      

◎日程第４ 議決事項 

○議案第１号 

教育長  それでは、日程第４、議決事項に入ります。 

 議案第１号、いじめ問題対策連絡協議会委員及びいじめ問題調

査対策委員会委員の委嘱についてです。 

 鈴木委員が該当者になっておりますので、地方教育行政の組織
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及び運営に関する法律第14条第６項の規定により、退席していた

だきます。 

 それでは、事務局から提案理由の説明をお願いいたします。 

 子ども教育課長。 

 

子ども教育課長  それでは、いじめ問題対策連絡協議会委員及びいじめ問題調査

対策委員会委員の委嘱について御説明をいたします。資料は、先

ほど配付しました別冊の当日配付資料①の１ページとなります。 

 では、名簿を御覧ください。いじめ問題対策連絡協議会委員と

して８名、いじめ問題調査対策委員会委員として３名の方につい

て委嘱をするものでございます。 

 人事異動に伴って各種団体の役職の方が替わられてしまうため、

空欄が非常に多くなってございますが、大体４月中旬頃には決ま

る予定ですので、決まり次第、代理で決裁の上、その後、報告と

いうことを取らせていただきたいと思います。一応この８人枠で

やっていくということでございます。 

 それでは、それぞれの大まかな内容について、補足で説明をさ

せていただきます。 

 まず、共に、いじめ防止対策推進法の規定に基づいて、市が設

置したものになります。 

 いじめ問題対策連絡協議会は、いじめの防止に関することの話

合いであったり、いじめ問題に関する施策の話合いなど、どちら

かというと予防的な側面が大きな委員会になります。全くではあ

りませんが、市内で発生したいじめ問題についても意見交換など

をしたりします。 

 いじめ問題調査対策委員会は、教育委員会の諮問を受けて、い

じめ重大事態の事実関係などの調査を主に行うことが多くなりま

す。 

 共に任期は、令和７年４月１日から令和９年３月31日までとな

ります。 

 説明は以上となります。 

 

教育長  それでは、今、名前の出ている方の議決をいただくということ

で、空欄については後ほど代理で、報告ということになります。

４名の方について審議いただくということでよろしいですか。 

 では、質問等ございましたらお願いいたします。 

 木島委員。 
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木島委員  新規の方は分かりますが、空欄の場合は皆さん再任という認識

でよろしいのでしょうか。 

 

教育長  子ども教育課長。 

 

子ども教育課長  例えば、上の段の一番上の学校長は、校長会の中で役割が決め

られてくるので、再任になるか新任になるかはまだ。同じように

３番、４番とか、それぞれの役職で充てて異動しているので、こ

の方が続けていただけるかどうかは４月１日にならないと分から

ない。なので、新規になる可能性もございます。 

 

木島委員  はい。 

 

教育長  鈴木委員は今、これは継続ですよね。 

 

子ども教育課長  継続ですね。 

 

教育長  小山委員も継続ですね。 

 

子ども教育課長  はい。現在、空欄も継続ですが、校長会はまだ分からないです。 

 

木島委員  微妙なところもあるということですね。 

 

子ども教育課長  はい。 

 

木島委員  分かりました。 

 

教育長  そのほか、よろしいですか。 

 それでは、お諮りをいたします。本議案に賛成する委員の挙手

をお願いいたします。 

 

 （賛成者挙手） 

教育長  挙手全員です。よって本議案は原案のとおり可決されました。 

 それでは、鈴木委員の入室をお願いします。 

                                      

○議案第２号 



－8－ 

教育長  では、続けます。議案第２号、山武市学校評議員の委嘱につい

てです。 

 事務局から提案理由の説明をお願いします。 

 子ども教育課長。 

 

子ども教育課長  それでは、議案第２号、山武市学校評議員の委嘱について御説

明いたします。資料は先ほどと同じく、当日配付資料①の２ペー

ジとなります。 

 市内15校中６校が学校運営協議会というものを設置しているた

め、その６校を除いた９校の学校評議員の方々の一覧でございま

す。 

 右の備考欄を御覧ください。継続の方が24名、新規の方が８名、

全体で、本日は33名のうち32名の方の委嘱について審議をいただ

きます。委嘱期間につきましては、令和７年４月１日から令和８

年３月31日までとなります。 

 なお、№33の成東東中学校の成東東中学校ＰＴＡ会長につきま

しては、ＰＴＡ総会以降でないと決まらないため、現段階では空

欄となります。 

 また、学校運営協議会と学校評議会の違い、何度か説明させて

いただいていますが、もう一度簡単に説明をいたします。共に似

たような組織でございますけれども、学校運営協議会というのは

地域の教育有識者による合議制の機関であって、学校評議員とい

うのは教育の有識者の個人が意見を述べるという違いがあります。 

 役割についても、学校運営協議会、市内で６校がやっているの

は、学校運営の基本的な方針を承認したり、人事について意見を

述べたりと、学校運営に対して一定の権限が与えられています。

一方、今日お諮りしている学校評議員というのは、校長の求めに

応じて、あくまでも個人の意見を述べるというものになるもので

ございます。 

 説明は以上です。よろしくお願いいたします。 

 

教育長  それでは、ただいまの説明に質問等ございましたらお願いいた

します。 

 伊藤委員。 

 

伊藤委員  学校によって評議員さんの人数が違いますよね。成東東が５人

と多くて、３人のところもあると。それはどういうわけでしょう
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か。 

 

教育長  子ども教育課長。 

 

子ども教育課長  特に人数の規定は定めておらず、学校でこの方々に意見を聴き

たいという方を選んでいますので、大体少なくとも３人の学校が

多いです。３人から５人の間ぐらいで、大体学校長の判断で決め

ているので、特に大きな違いはないです。 

 

伊藤委員  学校長の判断で人数は決まっているということですね。分かり

ました。 

 

教育長  よろしいですか。 

 

伊藤委員  はい。 

 

教育長  それ以外に質問等ございますか。よろしいですか。 

 

 （「はい。」の声あり） 

教育長  それでは、お諮りいたします。本議案に賛成する委員の挙手を

お願いいたします。 

 

 （賛成者挙手） 

教育長  挙手全員です。よって本議案は原案のとおり可決されました。 

                                      

○議案第３号 

教育長  続いて、議案第３号、学校薬剤師の委嘱についてです。 

 事務局から提案理由の説明をお願いいたします。 

 子ども教育課長。 

 

子ども教育課長  それでは、議案第３号、学校薬剤師の委嘱について御説明いた

します。資料は本冊の２ページとなります。よろしいでしょうか。 

 学校薬剤師として11名の方を委嘱するものでございます。備考

欄を御覧ください。再任が10名、新任が１名ということになりま

す。 

 学校薬剤師につきましては、山武郡市の薬剤師会から推薦をい

ただきまして、その方々を今回、委嘱させていただいております。
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なお、任期は令和７年４月１日から令和９年３月31日までとなり

ます。 

 説明については以上です。 

 

教育長  それでは、ただいまの説明に質問等がございましたらお願いい

たします。よろしいですか。 

 

 （「はい。」の声あり） 

教育長  それでは、お諮りいたします。本議案に賛成する委員の挙手を

お願いいたします。 

 

 （賛成者挙手） 

教育長  挙手全員です。よって本議案は原案のとおり可決されました。 

                                      

○議案第４号 

教育長  続いて、議案第４号、山武市学校のあり方検討委員会への諮問

についてです。 

 事務局から提案理由の説明をお願いします。 

 教育総務課長。 

 

教育総務課長  山武市学校のあり方検討委員会への諮問について説明いたしま

す。資料の４ページを御覧いただけますでしょうか。 

 教育委員会では、平成28年に策定した山武市立小中学校の規模

適正化・適正配置基本計画に基づき、学校の再編を進めてまいり

ました。この計画では、前期計画を令和７年度までの10年間、令

和８年度以降を後期計画としており、後期計画の具体的な方向性

につきましては、前期計画中の今期に検討することとしています。 

 ついては、後期計画の見直しに当たり、本市における児童生徒

数の推移や学校教育制度の多様化等の変化を踏まえ、今後の学校

の在り方について、山武市学校のあり方検討委員会へ諮問したく、

提案するものでございます。 

 諮問事項は、（１）本基本計画における後期計画の期間につい

て、（２）本基本計画において後期計画で示されている学校規模

適正化・適正配置の枠組み（学校の組合せ）について、（３）

個々の学校のあり方に関して協議を開始する具体的な時期（学校

規模の下限の目安等）について、（４）市内小中学校の状況に応

じた学校の方向性（統合や小中一貫校、義務教育学校、小規模特
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認校、分校、休校などの手法）について、最後に（５）前号に掲

げるもののほか、市内小中学校のあり方の検討を進めるため、重

要と認める事項。 

 諮問事項は以上となります。 

 説明は以上です。よろしくお願いいたします。 

 

教育長  それでは、ただいまの説明に質問等がございましたらお願いい

たします。よろしいですか。 

 

 （「はい。」の声あり） 

教育長  それでは、お諮りいたします。本議案に賛成する委員の挙手を

お願いいたします。 

 

 （賛成者挙手） 

教育長  挙手全員です。よって本議案は原案のとおり可決されました。 

                                      

○議案第５号 

教育長  続きまして、議案第５号、山武市教育委員会組織規則の一部を

改正する規則の制定についてです。 

 事務局から提案理由の説明をお願いします。 

 教育総務課長。 

 

教育総務課長  資料５ページを御覧ください。議案第５号、山武市教育委員会

組織規則の一部を改正する規則の制定について御説明をいたしま

す。 

 提案理由でございますが、３点ございます。 

 １点目といたしまして、減少傾向にある本市の人口規模と現在

の財政状況に応じた行政運営を進めるため、教育機関においても、

施設の統廃合並びに設置及び廃止等の具体的な検討が必要になる

ことから、教育総務課、生涯学習課及びスポーツ振興課の分掌事

務について、所要の改定を行うもの。 

 ２点目としまして、社会体育施設利用者の利便性の向上及び施

設管理を含めた事務の効率化を図るために、スポーツ振興課の事

務所位置を成東総合運動公園としまして、成東総合運動公園、蓮

沼スポーツプラザ及び松尾運動公園の施設の管理を行うことから、

スポーツ振興課に所属する教育機関及び分掌事務の見直しを行う

もの。 
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 ３点目といたしまして、学校給食センターに管理栄養士を配属

することから、職及び職務の見直しを行うものでございます。 

 新旧対照表によりまして、提案理由ごとの主な訂正箇所につい

て御説明させていただきます。 

 まず、７ページを御覧いただけますでしょうか。１点目の提案

理由に対する主な修正箇所でございますが、別表第１で定める分

掌事務となります。中段赤字部分になります。教育総務課総務企

画係に、22番、教育機関（学校施設を除く。）の統廃合並びに設

置及び廃止の総括に関すること。 

 次に、８ページ中段の赤字部分となります。生涯学習課生涯学

習係に、１、社会教育施設の統廃合並びに設置及び廃止に関する

こと。 

 次に、８ページ下段赤字部分となりますスポーツ振興課スポー

ツ振興係に、１、社会体育施設の統廃合並びに設置及び廃止に関

すること、こちらを加えるものでございます。 

 この改正によりまして、生涯学習課に属する社会教育施設の統

廃合並びに設置及び廃止については生涯学習課生涯学習係が、ス

ポーツ振興課に属する社会体育施設についてはスポーツ振興課ス

ポーツ振興係が、その総括を教育総務課総務企画係が行うことと

なります。 

 なお、学校の統廃合並びに設置及び廃止につきましては、これ

までどおり教育総務課の学校再編推進係が行うこととなります。 

 続いて、２点目の提案理由に対する主な改正箇所でございます

が、戻りまして６ページ、第11条の表で定める教育機関と、７ペ

ージから８ページ、別表第１及び別表第２で定める分掌事務とな

ります。 

 ６ページの中段赤字部分を御覧ください。スポーツ振興課に属

する全ての社会体育施設の教育機関が、運動公園管理事務所とさ

れていたものを、運動公園管理事務所、成東総合運動公園、蓮沼

スポーツプラザ及び松尾運動公園に区分するものでございます。 

 続きまして、８ページ中段の赤字部分を御覧ください。スポー

ツ振興課のスポーツ振興係分掌事務に、２、社会体育施設の整備

計画に関すること。次に３、社会体育施設の管理及び運営に関す

ること。４、社会体育施設の使用許可に関することを加えるもの

でございます。 

 次に、９ページ下段から２段目の赤字部分を御覧ください。こ

ちらは、運動公園管理事務所の分掌事務から社会体育施設を削る
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ものでございます。この改正によりまして、運動公園管理事務所

の管理は原則として、さんぶの施設となりまして、その他体育施

設の管理はスポーツ振興課のスポーツ振興係が行うこととなるよ

うになり、整理するものでございます。 

 続いて、３点目の提案理由に対する主な修正箇所でございます

が、６ページから７ページ、第23条の表で定める職及び職務とな

ります。 

 ７ページ上段赤字部分を御覧ください。主任管理栄養士・管理

栄養士の職及び職務を加えるものです。 

 なお、栄養士法の改正によりまして、従来は栄養士の免許を取

得した後に管理栄養士の免許を取得する必要がございましたけれ

ども、今後は栄養士の免許を持たずに管理栄養士の免許を取得す

ることが可能になります。この変更に伴いまして、栄養士と管理

栄養士を明確に区分する必要があるため、主任栄養士・栄養士の

職及び職務は表に残すこととなります。 

 最後に、全体を通しまして整理させていただきますが、各施設

の分掌事務にあります整備計画について、こちらの整備計画は、

建物、設備等、いわゆるハード部分の大規模の改修ですとか取壊

し等の計画で、その総括は施設整備課となります。 

 今回の改正によりまして、各施設等が所属する生涯学習課、ス

ポーツ振興課の分掌事務に加えます統廃合並びに設置及び廃止に

関すること、こちらにつきましては、それぞれの分野の各施設の

在り方についての検討や調整、例規等の見直しなど、いわゆるソ

フト部分の事務を行い、教育部全体の総括を教育総務課が行うよ

うにするものでございます。 

 長くなりましたが、説明は以上となります。よろしくお願いい

たします。 

 

教育長  では、ただいまの説明に質問等ございましたらお願いいたしま

す。 

 北田委員。 

 

北田委員  学校給食センターの関係で、管理栄養士の職についての説明が

ありましたけれども、今、栄養教諭も給食センターに県から配置

されていますよね。その職務の関係というか、その辺はどのよう

に、管理栄養士あるいは主任管理栄養士と栄養教諭。 
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教育長  教育総務課長。 

 

教育総務課長  今、学校給食センターに配属されている職員は、県職になりま

す。栄養教諭。 

 

北田委員  この管理栄養士というのは。 

 

教育総務課長  今度４月からは、市の職員が配属になる。 

 

北田委員  今は成東のセンターは工事中ですけれども、その栄養教諭も引

き続いて。 

 

教育総務課長  ４月から。 

 

北田委員  配置になるわけですね。新たに。 

 

教育総務課長  新たに市の職員として、その方が。 

 

北田委員  分かりました。 

 

教育長  そのほかございますか。 

 それでは、お諮りいたします。本議案に賛成する委員の挙手を

お願いいたします。 

 

 （賛成者挙手） 

教育長  挙手全員です。よって本議案は原案のとおり可決されました。 

 ここで暫時休憩をします。 

                                      

教育長  では、再開いたします。 

 子ども教育課長。 

 

子ども教育課長  先ほど学校評議員の職のところで、人数について定めがないと

いうお話をしましたが、もう一度調べて、次回の定例で報告した

いと思います。 

 

教育長  お願いいたします。 

 学校給食センター所長。 
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学校給食センター所長 先ほど委員から御質問がありました管理栄養士についてで

すが、現在、県費負担の教職員として２名配属されております。

１名は成東学校給食センター、もう１名は山武学校給食センター

に配置されております。 

 管理栄養士は、来年度新センター稼働と同時に、アレルギー対

応給食を始める予定としております。そのための管理栄養士とい

うことです。 

 以上です。 

 

教育長  新規職員ということでよろしいでしょうか。 

 

北田委員  ありがとうございました。分かりました。 

 

教育長  それでは、先に進みます。 

                                      

○議案第６号 

教育長  議案第６号、山武市教育委員会処務規程の一部を改正する訓令

の制定についてです。 

 事務局から提案理由の説明をお願いします。 

 教育総務課長。 

 

教育総務課長  資料10ページを御覧ください。議案第６号、山武市教育委員会

処務規程の一部を改正する訓令の制定について御説明いたします。 

 山武市教育委員会処務規程は、教育委員会における事務決裁の

規程となります。 

 提案理由でございますが、社会体育施設利用者の利便性向上及

び施設管理を含めた事務の効率化を図るため、スポーツ振興課の

事務所位置を成東総合運動公園とし、成東総合運動公園、蓮沼ス

ポーツプラザ及び松尾運動公園の施設管理を行うことから、教育

総務課、生涯学習課、スポーツ振興課及び教育機関等の長の個別

専決事項について、所要の改正を行うものでございます。 

 新旧対照表によりまして、主な改正箇所について説明をいたし

ます。13ページ下から２段目の赤字部分を御覧ください。運動公

園管理事務所の専決事項の社会体育施設、公園施設等を、さんぶ

の森公園、さんぶの森中央会館、さんぶの森体育施設等に改め、

12ページ下段赤字部分となりますスポーツ振興課に関する専決事
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項に、社会体育施設の管理及び運営に関することを加えるもので

ございます。 

 そのほか、実務に合わせまして、専決区分や指定合議先を変更

いたします。 

 説明は以上となります。よろしくお願いいたします。 

 

教育長  ただいまの説明に質問等がございましたらお願いします。よろ

しいですか。 

 

 （「はい。」の声あり） 

教育長  それでは、お諮りいたします。本議案に賛成する委員の挙手を

お願いいたします。 

 

 （賛成者挙手） 

教育長  挙手全員です。よって本議案は原案のとおり可決されました。 

 子ども教育課長。 

 

子ども教育課長  先ほどの学校評議員の人数に関するところですが、山武市学校

評議員に関する取扱い要綱というものがございまして、その第３

条、各学校の評議員の定数は３名以上５名以内とするという定め

がございました。先ほどの発言を訂正させてください。 

 以上です。 

 

教育長  今の件はよろしいでしょうか。 

 

 （「はい。」の声あり） 

教育長  それでは、先に進みます。 

                                      

○議案第７号 

教育長  議案第７号、山武市学校給食センター管理規則の一部を改正す

る規則の制定についてです。 

 事務局から提案理由の説明をお願いします。 

 学校給食センター所長。 

 

学校給食センター所長 議案第７号、山武市学校給食センター管理規則の一部を改

正する規則の制定について御説明申し上げます。資料は14ページ

から15ページとなります。 
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 提案理由は、山武市学校給食センター管理規則第３条、職員の

職及び職務についてですが、山武市教育委員会組織規則において

既に同様の条項が定められているため、所要の改正を行うもので

す。 

 15ページ、新旧対照表を御覧ください。現行の第３条の条文及

び下段表に代え、改正案は第３条を「給食センターに所長その他

必要な職員を置く。」に改めます。 

 なお、施行期日は令和７年４月１日を予定しております。 

 説明は以上です。よろしくお願いいたします。 

 

教育長  それでは、ただいまの説明に質問等がございましたらお願いし

ます。よろしいですか。 

 

 （「はい。」の声あり） 

教育長  それでは、お諮りいたします。本議案に賛成する委員の挙手を

お願いいたします。 

 

 （賛成者挙手） 

教育長  挙手全員です。よって本議案は原案のとおり可決されました。 

                                      

○議案第８号 

教育長  続いて、議案第８号、山武市学校給食費に関する規則の一部を

改正する規則の制定についてです。 

 事務局から提案理由の説明をお願いします。 

 学校給食センター所長。 

 

学校給食センター所長 議案第８号、山武市学校給食費に関する規則の一部を改正

する規則の制定について御説明申し上げます。先ほど配付しまし

た当日配付資料、３ページから４ページとなります。 

 提案理由は、新学校給食センターが稼働する令和７年９月から、

市内幼稚園における給食提供日数について、１週間当たり４回を

５回に変更することから、幼稚園給食費月額給食費を3,100円か

ら4,100円に改正するものです。 

 ４ページ、新旧対照表を御覧ください。別表第２の表について、

幼稚園園児及び職員の給食費の月額を3,100円から4,100円に改め

ます。 

 なお、施行期日は令和７年９月１日を予定しております。 
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 説明は以上です。よろしくお願いいたします。 

 

教育長  ただいまの説明に質問等がございましたらお願いします。 

 木島委員。 

 

木島委員  １点確認ですが、3,100円から4,100円、４回を５回に変更する

ということで、単純に計算してみると、4,100円というのはちょ

っと率的に高いのかなという気がしてしまいます。ですから、私

が感じたように、保護者の方々もそういう疑問を感じる方がいら

っしゃるかもしれませんので、そういった点を丁寧に説明してい

ただければと思います。よろしくお願いいたします。 

 

教育長  給食センター所長。 

 

学校給食センター所長 給食費の月額ですが、給食費の徴収方法としましては、月

額で４月から２月まで徴収させていただいています。３月は、１

年を通して食べた食数に応じて清算行為を行っております。 

 ですので、今回の幼稚園の給食は、４回のまま、その月々の徴

収を行いますと、３月に清算業務で、３月分が非常に高い金額と

なってしまいますので、均衡を図るための改正でございます。 

 以上です。 

 

教育長  以上のことが保護者に伝わるように、丁寧に説明してください

ということでしたけれども、いかがですか。 

 給食センター所長。 

 

学校給食センター所長 おっしゃるとおり、十分留意して進めてまいります。 

 

教育長  よろしいでしょうか。 

 

木島委員  はい。よろしくお願いいたします。 

 

教育長  そのほかございますか。 

 

 （「なし。」の声あり） 

教育長  それでは、お諮りいたします。本議案に賛成する委員の挙手を

お願いします。 
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 （賛成者挙手） 

教育長  挙手全員です。よって本議案は原案のとおり可決されました。 

                                      

◎日程第５ 報告事項 

○報告第３号 

教育長  次に、さきに確認をしましたように、審議の順を入れ替え、先

に公開案件を審議した後に非公開案件に移りますので、日程５、

報告事項に移ります。報告は第３号からとなります。 

 それでは、報告第３号、令和７年山武市議会第１回定例会の報

告についてです。 

 事務局から報告をお願いします。 

 教育部長。 

 

教育部長  報告第３号、令和７年山武市議会第１回定例会の報告について

です。 

 資料の17ページを御覧ください。第１回定例会は、２月19日を

開会日、３月18日を閉会日とした会期28日間の日程で行われまし

た。 

 資料18から21ページまで、提出議案等一覧がありますが、教育

部に関する議案は、20ページの議案第26号、山武市蓮沼スポーツ

プラザ条例の一部を改正する条例の制定について、議案第29号、

令和６年度山武市一般会計補正予算（第７号）、議案第36号、令

和７年度山武市一般会計予算の３議案です。昨日３月18日の議会

最終日に議案の採決が行われ、提出した全ての議案が可決されま

した。 

 次に、22ページを御覧ください。２月26日から28日までの３日

間、一般質問が代表質問の形式で行われました。黄色に着色され

た議員から一般質問がありましたので、その内容について報告し

ます。 

 それでは、23ページから順次御覧ください。 

 一般質問初日に小山議員から、小中学校の規模適正化・適正配

置基本方針の見直しに伴う今後の計画についての項目の中で、今

年度、基本方針の見直しを行うことだが、今後の計画はどのよう

になるかという質問に対し、部長答弁として、今回の基本方針の

見直しは、児童生徒数の将来推計値や学校制度等を現状に合わせ

た内容に修正する一部改定です。この改定を受け、平成28年度に
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策定した小中学校の規模適正化・適正配置基本計画の後期計画に

ついて、令和７年度に見直しを行う予定でおりますと回答いたし

ました。 

 次に、一般質問２日目に杉山議員から、林業施策の現状と今後

の取組の項目の中で、１問目として、なるとうこども園や松尾小

学校と同様に、成東中学校の建設においても、サンブスギを中心

に木材資源の活用をするのか伺いますという質問に対し、部長答

弁として、成東中学校の新校舎の内装材の一部にサンブスギを使

う計画をしていますと回答いたしました。 

 ２問目として、どのような場所にどのくらいの量を使う予定か

という質問に対し、部長答弁として、現在のところ、詳細な内容

は決まっておりません。次年度に予定している実施設計の中で、

使用場所や使用量を決めていくことになりますと回答いたしまし

た。 

 ３問目として、木材を使用することによる効果はどのようなも

のがあるかという質問に対し、部長答弁として、木材には感触の

柔らかさや暖かさ、また高い保湿性能を有することから、暖かみ

があり潤いのある快適な環境を整えることができます。また、シ

ックハウス症候群対策としても、天然素材である木を内装に使う

ことは有効であると言われていますと回答いたしました。 

 ４問目として、学校の改修や改築の際は木材を使う予定がある

のかという質問に対し、部長答弁として、本市では山武市木材利

用促進方針が定められていることから、今後も学校施設の改修時

等には積極的に木材の利用を検討し、活用していきたいと考えて

おりますと回答いたしました。 

 次に、長谷部議員から、体育館への空調設備設置についての項

目の中で、１問目として、市立小中学校体育館の空調設備設置の

状況を伺いますという質問に対し、部長答弁として、市内小中学

校15校のうち、体育館等に空調設備が設置されているのは、山武

望洋中学校の１校のみですと回答いたしました。 

 ２問目として、空調設備の整備が進まない理由は何かという質

問に対し、部長答弁として、国の交付金を活用するには、体育館

に断熱性があることが要件となっており、断熱性のない体育館に

は、断熱性確保のための工事が必要となります。そのため、その

工事費も高額になり、市の負担も大きくなることから、空調設備

の整備は進んでおりませんと回答いたしました。 

 ３問目として、１校当たりのおおよその整備費用を伺いますと



－21－ 

いう質問に対し、部長答弁として、建築設計事務所に参考として

概算工事費を算出してもらったところ、中学校規模の体育館で、

断熱性確保のための工事費6,000万円を含めて約２億円との試算

が出されました。これに設計積算業務と工事監理業務に係る委託

費用が上乗せされますと回答いたしました。 

 ４問目として、空調設備整備臨時特例交付金を活用し、断熱性

確保の工事を含めた空調設備整備工事費が２億円の場合、費用負

担はどのようになるのかという質問に対し、部長答弁として、断

熱性のない体育館には、空調設備の整備工事の際に、併せて断熱

性確保の工事も行うことが要件とされてきましたが、今回、断熱

性確保の工事は令和15年度までの間に行えばよいと要件が緩和さ

れました。中学校規模の体育館に空調設備を整備し、仮に6,000

万円の断熱性確保の工事を見送り、実工事費が１億4,000万円の

場合、国の交付金額は5,360万円となり、残りの8,640万円は市の

負担となりますと回答いたしました。 

 最後に５問目として、計画的に空調設備整備工事を進めていた

だきたいという質問に対し、部長答弁として、国は、小中学校体

育館の空調設置率を令和17年度までに95％にする目標を掲げてい

ます。現時点では14校の体育館に整備を進めていくことが求めら

れ、多額の費用を要することが予想されます。そのため、費用面

では財政部局と、また、避難所の活用という観点からは、消防防

災課とも協議していきながら進めていかなければならないものと

考えておりますと回答いたしました。 

 以上が今議会の一般質問と答弁の内容です。 

 報告は以上です。 

 

教育長  それでは、ただいまの報告に対して質問等ございましたらお願

いします。よろしいですか。 

 

 （「はい。」の声あり） 

教育長  それでは、次に進みます。 

                                      

○報告第４号 

教育長  報告第４号、令和７年４月の行事予定についてです。 

 行事予定については、資料を事前に配付し確認していただいて

いることから、事務局からの説明は割愛させていただきます。 

 質問等がございましたらお願いします。よろしいですか。 
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 （「はい。」の声あり） 

                                      

○その他 

教育長  それでは、そのほか事務局から報告すべき事項はありますか。 

 指導室長。 

 

指導室長  当日配付資料の一番後ろの２枚、教育委員会ダイアリーと家庭

教育学級新聞を御覧ください。 

 まず、教育委員会ダイアリーです。 

 １、３月７日、中学校４校で卒業式が行われました。どの学校

も卒業生の答辞、歌、すばらしかったと聞いております。また、

本日、小学校も全校卒業式が行われ、全ての学校で卒業式が終わ

り、児童生徒は次の進路に進んでいきます。 

 ２、中学校卒業生の進路状況速報値となりますが、御覧の表の

とおり、国公立、国立の高専に進んだ子が今年は223名、私立90

名、特別支援学校70名、その他10名でございます。 

 この国公立と私立の中には、通信制あるいは定時制のお子さん

も含まれています。左下円グラフが通信等の課程別の割合でござ

います。青と赤84.2％が、いわゆる全日の高等学校へ進学をして

おります。黄色6.4％が私立と公立を含めた通信制への進学でご

ざいます。 

 特に今年は、右側に書いてございますが、外国籍のお子さんが

10名、卒業生にいますけれども、うち７名が県立の高等学校を受

験して合格して、進学をいたします。私立の高校も第１希望でそ

の学校を受験して、合格しております。また、その他２名は、お

一人は母国へ帰って、そちらの学校で進学するということです。

また、１人については、今後、日本語学校を受験してそこへ行き

ながら、おうちのお父さんのお仕事を手伝うと聞いております。

外国籍のお子さん全員進路が決まったということで、大変よかっ

たと思っております。 

 裏面、卒業生を送る会です。各学校で卒業生を送る会が行われ

ました。下級生たちにとっても、一つ進級するのだという自覚を

持ついい機会になったと聞いております。 

 ４、英検の取得率です。これも速報ですが、３級以上の取得

50％を目指してやってきましたが、今年45.2％でございました。

下のグラフを見ると、SUNムシくんの赤いグラフをオレンジの矢
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印が右に超えると50％の目標達成ですが、８年前の平成28年は約

６割の子が英検の資格を持たない状態だったのが、次の４年で意

識が高まり、取得率が上がり、次の４年、ここ直近の４年で50％

にかなり近くなってまいりました。 

 参考までに、今年、人数にしますと16名足りなかったので、４

校ですので、１校４人ということで、来年もう少し頑張っていき

たいと思っております。 

 ５、市内の学校、大きな病気や事故はなく、無事に終えること

ができそうでございます。また、４月１日からは校長会議、４月

２日には合同着任式があって、新年度は差し迫っておりますので、

準備をしております。 

 家庭教育学級新聞につきましては、先日、担当者会議がありま

して、来年度の計画を練ったところでございます。親御さんだけ

の参加の教室もございますし、子供と一緒に活動する教室もいろ

いろ多様な準備をしているところでございます。来年も充実した

活動ができるといいなと期待しております。 

 以上です。 

 

教育長  ただいまのこちらの説明に質問等がございましたらお願いしま

す。 

 北田委員。 

 

北田委員  質問ではなく意見ですけれども、一つ、英検取得率について、

各学校で頑張って取り組まれているということで、ぜひ目標値の

達成に向けて、また最後、頑張っていただきたいと思います。 

 あと、今の髙橋指導室長、それから冒頭の教育長報告の中でも

卒業式に関するお話がありましたけれども、先日、ある中学校の

卒業式に出席してきましたが、その感想を少し述べさせていただ

きます。 

 一言で言うならば、今日の小学校の卒業式もそうですが、非常

に感動的な卒業式でした。例えば、一つ一つの動作ですとか、あ

るいは歌声だとか、それから呼名による返事等、どれを取ってみ

ても、生徒たちの思いが非常に伝わってきました。 

 卒業式というのは、これは私が考えることですが、教員にとっ

ての教育実践の評価の場ではないかと思っています。例えば大き

な声を出しましょうとか、あるいは返事を大きな声でと幾ら先生

方が言っても、ふだんの活動の中で、あるいは活動の場面ででき
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ていなかったら、決して子供たちに響くものではありません。も

っと言えば、各先生方の毎日の取組あるいは授業の中で、どのよ

うに生徒と向き合ってきたのか、その成果が式に集約されるので

はないかなと、私は経験上からそのように思っています。 

 最初に感動的と言いましたが、先生方と生徒たちの切磋琢磨と

があったからこそ、参加した人たちの胸を打つ卒業式になったの

ではないかと考えています。本当に教師冥利に尽きるというか、

そんな心温まる式であったと私個人は感じました。また来年以降

も、山武市の多くの学校で、そのような教育活動が展開されると

いいなということを思いながら、会場を後にしました。 

 長くなりました。以上です。 

 

教育長  そのほか、よろしいでしょうか。 

 担当課、何かありますか。いいですか。 

 それでは、そのほか報告すべき事項はございますか。 

 子ども教育課長。 

 

子ども教育課長  先ほど配付しました当日の資料の後ろから３枚目、不動産の寄

附受領について御報告がございます。 

 寄附は、ＮＰＯ法人教育サポートＧＡＡの理事長からになりま

す。理由としましては、子供の教育及び福祉の支援に資するため

に活用してほしいということです。 

 所在地、内容、それから日付等については、そちらのほうを御

覧ください。 

 説明は以上です。 

 

教育長  この件について、何か質問はございますでしょうか。よろしい

ですか。 

 

 （「はい。」の声あり） 

教育長  それでは、以上で公開案件は全て終了ということになります。 

 初めに決定しましたとおり、非公開の案件は担当職員のみで行

うことから、教育総務課及び子ども教育課以外の職員は退席をお

願いいたします。 

                                      

○報告第１号 

（報告第１号は、非公開につき概要のみ記載） 
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教育長  それでは、ここから非公開の案件となります。 

 初めに、報告１第号と２号について審議いたします。 

 報告第１号、代理の報告について（教職員の任免その他の進退

について内申すること）についてです。 

 事務局から報告をお願いします。 

 子ども教育課長。 

 

※子ども教育課長から、資料に基づき内容を説明。 

                                      

○報告第２号 

（報告第２号は、非公開につき概要のみ記載） 

教育長  報告第２号、専決処分の報告について（校長・教頭を除く教職

員の任免その他の進退について内申すること）についてです。 

 事務局から報告をお願いします。 

 子ども教育課長。 

 

※子ども教育課長から、資料に基づき内容を説明。 

                                      

○議案第９号 

（議案第９号は、非公開につき概要のみ記載） 

教育長  それでは、続けます。ここからは議案第９号に戻ります。 

 議案第９号、令和７年度（春）山武地区教育委員会連絡協議会

表彰者の推薦についてです。 

 事務局から提案理由の説明をお願いします。 

 教育総務課長。 

 

※教育総務課長から、資料に基づき内容を説明。 

 

※審議の結果原案のとおり可決。 

                                      

○議案第10号 

（議案第10号は、非公開につき概要のみ記載） 

教育長  続きまして、議案第10号です。令和７年度山武市奨学資金貸付

けの決定についてです。 

 事務局から提案理由の説明をお願いします。 

 教育総務課長。 
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※教育総務課長から、資料に基づき内容を説明。 

 

※審議の結果原案のとおり可決。 

 

教育長  以上をもちまして、教育委員会会議第３回定例会を終了いたし

ます。お疲れさまでございました。 

                                      

◎閉  会  午後４時55分 
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